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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 28.02.2024

Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz: Férderprogramme —
Stand 2024

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Forderprogramme werden explizit vom Staatsministerium
fur Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) vorgehalten? 3

1.2 Welche Férderprogramme sind dies (bitte aufgeschliisselt angeben)? 3

1.3  Was wird von den jeweiligen Programmen geférdert (bitte stichpunkt-
artige Aufzahlung)? 3

21 Anwie vielen Férderprogrammen beteiligt sich das StMUV daruber hi-
naus (z.B. Bund-Lander-Programme der Stadtebauférderung etc.)? 3

2.2 Welche Foérderprogramme sind dies (bitte stichpunktartige Auf-
zahlung)? 3

2.3  Was wird von den jeweiligen Programmen gefordert (bitte stichpunkt-
artige Aufzahlung)? 3

3.1 Welche Férdersummen wurden in eigenen Forderprogrammen in den
letzten acht Jahren vergeben (bitte aufgeschliisselt nach Programmen
und Regierungsbezirken angeben)? 3

3.2  Welche Férdersummen wurden in den letzten acht Jahren in Program-

men, an denen das StMUV beteiligt ist, vergeben (bitte aufgeschliisselt

nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken an-

GEDEN) 7 e 3
41  Inwelcher Hohe wurden Mittel in den letzten acht Jahren im Vergleich

zum urspringlichen Ansatz nicht abgerufen (bitte aufgeschliisselt

nach Programmen und Regierungsbezirken angeben)? 6

4.2  Welche Grinde sind der Staatsregierung hierfiir bekannt? 8

4.3 Inwieweit spielen dabei nach Ansicht der Staatsregierung birokratische
Hurden eine Rolle? 8
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5. Wie hoch sind die jahrlichen Personal- und Verwaltungskosten, die
mit der Prifung, Verteilung und Koordinierung der Férdermittel in di-
rektem Zusammenhang stehen (bspw. Stellen im StMUV, an den Re-
gierungen, LEADER-Manager usw.; bitte aufgeschlisselt nach Pro-
grammen und Jahren seit 2016 angeben)? 8

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 24.04.2024

11  Wie viele Forderprogramme werden explizit vom Staatsministerium
fir Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) vorgehalten?

1.2 Welche Forderprogramme sind dies (bitte aufgeschliisselt angeben)?

1.3 Was wird von den jeweiligen Programmen geférdert (bitte stichpunkt-
artige Aufzdhlung)?

21 An wie vielen Forderprogrammen beteiligt sich das StMUV dariiber
hinaus (z.B. Bund-Lander-Programme der Stadtebauférderung etc.)?

2.2 Welche Foérderprogramme sind dies (bitte stichpunktartige Auf-
zahlung)?

2.3 Was wird von den jeweiligen Programmen gefordert (bitte stichpunkt-
artige Aufzdhlung)?

Die Fragen 1.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Alle Férderprogramme des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucherschutz
(StMUV) sind mit entsprechenden Beschreibungen des Foérderprogramms und der
Fordergegenstande im Bayernportal unter www.bayernportal.de oder in der Daten-
bank BAYERN.RECHT unter www.gesetze-bayern.de zu finden. Insofern wird zur Be-
antwortung der Fragen hierauf verwiesen.

31  Welche Férdersummen wurden in eigenen Férderprogrammen in den
letzten acht Jahren vergeben (bitte aufgeschliisselt nach Program-
men und Regierungsbezirken angeben)?

3.2 Welche Férdersummen wurden in den letzten acht Jahren in Program-
men, an denen das StMUV beteiligt ist, vergeben (bitte aufgeschliisselt
nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken an-
geben)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zur Beantwortung wird auf folgende Aufstellung verwiesen:


http://www.bayernportal.de
http://www.gesetze-bayern.de
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Programm des V?rbescr_ﬂedene
Fordermittel der davon davon davon davon davon
. Landes oder Be- X R davon . davon
Forderprogramm T X Haushaltsjahre Ober- Nieder- " Ober- Mittel- Unter- .
teiligung bei Bund/ . . . Oberpfalz . " . Schwaben
EU/Sonstigen 2_016 bis 202*3 bayern bayern franken franken franken
insgesamt
Richtlinien zum Foérderschwerpunkt Land 39.066,4 5.293,6 9.672,4 2.948,5 1.496,8 496,1 13.321,3 5.837,7
Klimaschutz in Kommunen
(KommKlimaFo6R)
Bayerisches Umweltmanagement- und Land 844.8 478,0 67,6 27,7 15,1 40,5 131,3 84,6
Auditprogramm (BUMAP)
Stiitzpunkte Verbraucherbildung Bayern Land 500,4 144,3 8,0 96,0 75,0 62,8 54,8 59,5
(seit 2019)
Richtlinie zur Férderung von Bau- und Land 49.219,9 237,3 195,8 92,5 27.125,7 21.302,5 199,8 66,3
Sanierungsvorhaben in und an Tier-
heimen, Vorhaben zur Verbesserung
des Tierschutzes und zur Einddmmung
der Anzahl herrenloser Hauskatzen
(Forderrichtlinie Tierheime — FOR-TH)
Richtlinien fir Zuwendungen zu wasser- Land 445.324,6 38.700,7 64.492,9 67.481,1 57.470,4 105.570,9 41.238,0 70.370,6
wirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) —
Abwasseranlagen
Richtlinien fir Zuwendungen zu wasser- Land 292.565,4 19.462,1 38.060,3 53.086,9 75.846,7 41.371,2 24.406,6 40.331,6
wirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) —
Wasserversorgungsanlagen
Richtlinien fir Zuwendungen zu wasser- Land 104.934,4 29.171,3 17.290,6 11.754,7 9.861,2 7.231,3 6.247,3 23.378,0
wirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) —
nichtstaatlicher Wasserbau
Gesellschaft zur Altlastensanierung Land 7.747,5 1.975,0 63,0 2.399,3 1.565,3 778,1 966,8 0,00
in Bayern mbH Geschaftsbereich 1:
Altlasten industrieller und sonstiger
gewerblicher Herkunft (GAB — GB1)
Richtlinie zur Férderung von In- Land 12.791,0 2.387,0 2.228,4 2.530,0 1.588,9 560,1 22111 1.285,5
vestitionen in Herdenschutzmal3-
nahmen gegen Ubergriffe durch den
Wolf (FORIHW)
Richtlinien fir die Férderung von Land 18.470,3 4.402,4 2.389,6 2.207,6 3.080,3 1.980,30 2.005,0 2.405,1

Umweltstationen (bis Férderjahr 2022
einschlieBlich) bzw. Richtlinien fir die
staatliche Anerkennung und Férderung
von Umweltstationen FOR-UmwSt (ab
Forderjahr 2023)
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Forderprogramm

Programm des
Landes oder Be-
teiligung bei Bund/
EU/Sonstigen

Verbeschiedene
Fordermittel der
Haushaltsjahre
2016 bis 2023
insgesamt*

davon
Ober-
bayern*

davon
Nieder-
bayern*

davon
Oberpfalz*

davon
Ober-
franken*

davon
Mittel-
franken*

davon
Unter-
franken*

davon
Schwaben*

Richtlinien fir die Forderung der Inten-
sivierung der Umweltbildung in Bayern
(bis Forderjahr 2022 einschlieBlich) bzw.
Richtlinien fiir die Férderung von Pro-
jekten der Bildung fiir nachhaltige Ent-
wicklung und Umweltbildung in Bayern
FO6R-PrBNE (ab Forderjahr 2023)

Land

4.7311

1.222,2

411,9

346,8

852,5

613,3

558,1

726,3

Richtlinie zur Férderung von Wander-
wegen, von Unterkunftshausern und
von Griin- und Erholungsanlagen aus
Anlass von Gartenschauen F6R-WaGa
(bis Forderjahr 2022 einschlieflich) bzw.
Richtlinien zur Férderung von Griin-
und Erholungsanlagen aus Anlass von
Gartenschauen, von Wanderwegen und
von Unterkunftshdusern FOR-GaWaU
(ab Forderjahr 2023)

Land

15.195,9

5.652,8

3.000,0

0,0

3.839,1

1.280,0

400,0

1.024,0

Rahmenbedingungen zur Férderung
des Freiwilligen Okologischen Jahres in
Bayern (FOJ)

Land

5.474,2

3.742,8

0,0

0,0

0,0

1.731,4

0,0

0,0

Landschaftspflege- und Naturpark-Richt-
linien (LNPR)

Land

254.369,9

43.860,0

53.430,8

32.336,6

30.302,5

31.288,9

28.147,2

35.003,9

Bayerisches Vertragsnaturschutz-
programm (VNP)

Land

466.017,1

122.045,6

44.584,7

47.377,9

72.990,0

57.052,4

67.641,7

54.324,8

Bayerisches Vertragsnaturschutz-
programm Wald (VNP Wald)

Land

57.454,0

9.484,0

3.989,0

4.096,0

3.547,0

8.161,0

22.252,0

5.925,0

Richtlinien fur Darlehen an mittel-
stéandische Unternehmen der gewerb-
lichen Wirtschaft und freiberuflich
Tatige zur Férderung von Umwelt-
schutzmafnahmen (Bayerisches
Umweltkreditprogramm)

Land

11.181,0

3.842,0

2.673,0

1.039,0

855,0

989,0

1.145,0

638,0

Rahmenbedingungen fir die Férderung
der Erfassung elektromagnetischer Fel-
der in Kommunen (FEE-2-Projekt)

Land

246.846,7

53.790,0

51.183,9

32.940,0

13.500,0

26.208,0

29.117,0

40.107,8

Forderrichtlinien fir Naturschutzgrof3-
projekte (zustandig: BMUV)

Bund

1.151,0

0,0

0,0

0,0

0,0

54,0

0,0

1.097,0

* alle Betrage in Tsd. Euro; BMUV: Bundesministerium fur Umwelt, Natuschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz
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41 Inwelcher Hohe wurden Mittel in den letzten acht Jahren im Vergleich
zum urspriinglichen Ansatz nicht abgerufen (bitte aufgeschliisselt
nach Programmen und Regierungsbezirken angeben)?

Die Beantwortung erfolgt in nachfolgender Tabelle.

Bei den weiteren oben genannten Férderprogrammen, die nicht in der Tabelle dar-
gestellt sind, ist eine Aufstellung der im Vergleich zum urspringlichen Ansatz nicht
abgerufenen Mittel mit einer entsprechenden Aufteilung nicht méglich, da diese Férder-
programme haufig keinen eigenen Haushaltsansatz haben bzw. sich einen Haushalts-
ansatz untereinander oder mit anderen Aufgaben teilen.

Die Mittelbereitstellung und -auszahlung erfolgt immer nach Projektfortschritten, bei
Verzdgerungen kénnen Mittellibertragungen ins nachste Haushaltsjahr erforderlich
sein. Im Ubrigen kénnen bei laufenden Férderprogrammen ohne vollstandige Priifung
der Verwendungsnachweise nach Abschluss eines Projekts grundsatzlich keine ab-
schlielRenden Aussagen zu den nicht abgerufenen Haushaltsmitteln getroffen werden.
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Nicht abgerufene
Programm des "(verfug_bare) davon davon davon davon davon davon
.. Landes oder Be- Fordermittel der R - davon .
Forderprogramm . N N Ober- Nieder- Ober- Ober- Mittel- Unter- « | Sonstiges
teiligung bei Bund/ | Haushaltsjahre bavern® bavern* falz* franken* | franken* | franken* Schwaben
EU/Sonstigen 2016 bis 2023 y Y p
insgesamt*
Stitzpunkte Verbraucherbildung Bayern Land 782,3 43,7 146,1 92,0 113,2 125,4 133,3 128,6
(seit 2019)
Richtlinie zur Férderung von Bau- und Land 4.060,3 Daten
Sanierungsvorhaben in und an Tier- liegen nur
heimen, Vorhaben zur Verbesserung fur ganz
des Tierschutzes und zur Einddmmung Bayern vor
der Anzahl herrenloser Hauskatzen
(Forderrichtlinie Tierheime — FOR-TH)
Richtlinien fir Darlehen an mittel- Land 45,3 1,2 0,8 8,3 1,1 10,1 13,0 10,8
stéandische Unternehmen der gewerb-
lichen Wirtschaft und freiberuflich
Tatige zur Férderung von Umwelt-
schutzmaflnahmen (Bayerisches
Umweltkreditprogramm)
Rahmenbedingungen flr die Férderung Land 147,8 28,3 27,6 18,5 5,5 12,4 15,4 40,1

der Erfassung elektromagnetischer Fel-
der in Kommunen (FEE-2-Projekt)

* alle Betrage in Tsd. Euro
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4.2 Welche Griinde sind der Staatsregierung hierfiir bekannt?

Die exakten Grinde kdnnen jeweils nicht mit vertretbarem Aufwand und in der zur Ver-
figung stehenden Zeit im Detail nachvollzogen werden. Grundsatzlich dirften in allen
Fallen die Coronakrise, Ukrainekrise, Niedrigzinsphase und (damit einhergehende)
wirtschaftliche Unsicherheiten eine wesentliche Rolle gespielt haben.

4.3 Inwieweit spielen dabei nach Ansicht der Staatsregierung biiro-
kratische Hiirden eine Rolle?

Ob und ggf. in welchem Umfang burokratische Hirden aus Sicht von Férderinteressenten
bestehen und zu einem fehlenden Mittelabruf beitragen kdnnen, ist nicht bekannt.

5. Wie hoch sind die jahrlichen Personal- und Verwaltungskosten, die
mit der Priifung, Verteilung und Koordinierung der Fordermittel in
direktem Zusammenhang stehen (bspw. Stellen im StMUV, an den
Regierungen, LEADER-Manager usw.; bitte aufgeschliisselt nach
Programmen und Jahren seit 2016 angeben)?

An der Prifung, Verteilung und Koordinierung der Fordermittel sind grundsatzlich
mehrere Stellen beteiligt, die jeweils auch mit anderen Aufgaben betraut sind. Fir die
in der nachfolgenden Tabelle dargestellten Programme konnten die Personal- und
Verwaltungskosten ermittelt werden. Fur die oben, aber nicht in der nachfolgenden
Tabelle angeflihrten Programme konnten die Personal- und Verwaltungskosten nicht
eindeutig zugeordnet bzw. kann eine exakte Ermittlung (und nicht nur grobe Schat-
zung) mit vertretbarem Aufwand und in der zur Verfigung stehenden Zeit nicht be-
werkstelligt werden.
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Personal- und
Programm des Verwaltungs- davon davon davon davon davon davon
. Landes oder Be- kosten der Haus- . . davon . .
Forderprogramm o N X Ober- Nieder- Ober- Ober- Mittel- Unter- . Sonstiges
teiligung bei Bund/ | haltsjahre 2016 bavern® bavern® falz* franken* | franken* | franken* Schwaben
EU/Sonstigen bis 2023 y y P
insgesamt*

Richtlinien zum Foérderschwer- Land 2.091,2 359,0 235,3 260,5 253,3 413,0 447.,8 122,3

punkt Klimaschutz in Kommunen

(KommKlimaFoR)

Richtlinie zur Férderung von Bau- Land 248,4 248,4 Bearbeitung
und Sanierungsvorhaben in und erfolgt zentral
an Tierheimen, Vorhaben zur durch die Re-
Verbesserung des Tierschutzes gierung von

und zur Einddmmung der Anzahl Oberfranken,
herrenloser Hauskatzen (Forder- weshalb nur hier
richtlinie Tierheime — FOR-TH) Kosten anfallen
Richtlinien fir Zuwendungen zu Land 9.839,2 Daten liegen nur
wasserwirtschaftlichen Vorhaben fir ganz
(RZWas) — Abwasseranlagen Bayern vor
Richtlinien fir Zuwendungen zu Land 5.632,5 Daten liegen nur
wasserwirtschaftlichen Vorhaben fur ganz
(RZWas) — Wasserversorgungs- Bayern vor
anlagen

Richtlinien fir Zuwendungen Land 7.905,2 Daten liegen nur
zu wasserwirtschaftlichen Vor- fir ganz

haben (RZWas) — nichtstaatlicher Bayern vor
Wasserbau

Gesellschaft zur Altlasten- Land 2.555,2 Daten liegen nur

sanierung in Bayern mbH Ge-
schéaftsbereich 1: Altlasten indust-
rieller und sonstiger gewerblicher
Herkunft (GAB — GB1)

fur ganz
Bayern vor

*

alle Betrage in Tsd. Euro
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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